

Сулейманов Насир. Омарасхабович.,

*Преподаватель «Дагестанского
теологического института имени
Саида Афанди»*

БАСРА И КУФА КОЛЫБЕЛЬ АРАБСКОЙ ГРАММАТИКИ

Стремящему изучить арабскую грамматику нахви следует в начале ознакомиться с историей ее развития. Как известно её развитие произошло в двух городах Ирака: Басры и Куфы. Отсюда и происходит прозвище Басриюны и Куфиюны. Так называли ученых двух основных школ грамматики. Однако, и среди этих двух школ, первыми преуспели Басриюны, после того, как Абу асвад адзуали из Басры поставил основные правила нахви по повелению Али ибн Аби Талиба (да будет доволен им Аллах). Он рассказывает: «Однажды я посетил правителя мусульман Али ибн Аби талиба (да будет доволен им Аллах). Когда я зашел к нему, то обнаружил в его руках карточку, и я спросил: «Что это, о, правитель мусульман?». Он ответил: «Я размышлял об арабском языке и обнаружил, что он становится испорченным этими неграмотными не арабами. И я решил положить основу грамматики, куда бы все могли обратиться. А затем он вручил мне карточку, где были изложены основы грамматики. Там было написано: Части речи — это: имя, глагол, частица, затем он обратился ко мне сказав: «Следуй этому примеру (انح هذا النحو) и добавь к этому то, что знаешь ты». Из его слов происходит название самой науки грамматики арабского языка (النحو).

Начало развития грамматики берет с времен эпохи правление халифом Али (35-40 х). И в эпоху династии Омеядов (бану Умая 41- 132х) она оставалась

еще на устах учеников Абу- Асвада аль-дуали, и пока еще не была составлена в книгах.

Первые басриюны ученики Абу Асвада Адуали:

- 1) Наср ибн Асим ал-лайси (ум.89х).
- 2) Анбаса бин Ма,дан аль-махри.
- 3) Абдуррахман бин Хурмуз (ум.117 х).
- 4) Яхья бин Яъмар (ум.129 х).

К ним по некоторым риваятам относят основание науки грамматики.